

为基本现代化当先导探新路： 东部发达地区的神圣使命

孙宁华 洪银兴

内容提要 东部发达地区在率先达到全面小康社会指标之后，提出率先基本实现现代化的奋斗目标，符合十八大报告中强调的有条件的地方在现代化建设中继续走在前列，为全国改革发展作出更大贡献的要求。发展经济学中的发展极理论说明基本现代化不能齐步走。我国现实国情也决定了现代化进程必然是“区域推进”的方式。东部发达地区率先基本实现现代化不仅有物质基础，而且有市场经济体制和机制的基础。根据缪尔达尔提出的“地理二元经济理论”，发达地区率先发展可以通过扩散效应带动欠发达地区的发展。东部地区的劳动和资源密集型产业向中西部地区转移，有利于实现全国范围内的快速、协调发展。东部地区率先应对发展中的难题，在现代化进程中先试先行，可以为我国实现基本现代化提供成功的经验。

关键词 东部发达地区 基本现代化 探路

孙宁华，南京大学经济学院经济学系副教授 210093

洪银兴，南京大学商学院教授 210093

十八大报告提出在中国共产党成立一百年时全面建成小康社会，在新中国成立一百年时建成富强民主文明和谐的社会主义现代化国家的奋斗目标。这是就全国而言的，作为全国综合实力最强、经济社会发展程度最高的东部发达地区在率先达到全面小康社会指标之后，提出率先基本实现现代化的奋斗目标，符合十八大报告中强调的有条件的地方在现代化建设中继续走在前列，为全国改革发展作出更大贡献的要求。引领全国现代化建设，东部发达地区

责无旁贷。东部发达地区率先开启建设现代化征程，不仅有利于东部发达地区的发展，而且对于全国都将产生一系列深远影响。

一、基本现代化不能齐步走

现代化是人类文明进步的重要标志，实现现代化，是中国人民孜孜以求的百年梦想。党的十三大明确而系统地阐述了邓小平同志提出的“三步走”发展战略：第一步，从 1981 年到 1990 年实现国民生产总

本文系国家社科基金重大项目《我国东部发达地区率先基本实现现代化理论和实践研究》(项目号：11&ZD001)和江苏高校优势学科建设工程资助项目的阶段性成果。

“两个加快”客观条件与路径选择分析

吴声功

内容提要 党的十八大报告提出：“加快完善社会主义市场经济体制和加快转变经济发展方式”，即“两个加快”，是一种战略选择。从“两个加快”的外部条件看，当代中国已经融入经济全球化，消除其消极因素，有必要在经济全球化过程中，趋利避害，扬长避短，利用其积极因素，推进“两个加快”。从内部条件看，经过 30 多年改革开放的当代中国，已由传统农业经济社会进展到工业经济中级阶段，但出现了工业化与城市化的推进问题、产业结构的调整与升级问题、资源能源与生态问题、经济体制改革与制度问题等等新情况、新问题。从“两个加快”的推进路径看，既有已形成共识的路径，也有未形成共识的路径，这就需要从国情与发展战略出发，进行深入的探讨。

关键词 完善社会主义市场经济体制 转变经济发展方式 路径选择

吴声功，苏州大学政治与公共管理学院教授 215021

党的十八大报告提出：“加快完善社会主义市场经济体制和加快转变经济发展方式”^[1]，即“两个加快”。这“两个加快”是在什么背景下提出的，党的十八大报告为什么要提出“两个加快”？

“两个加快”的提出，是一种战略选择，具有时代性与阶段性。从传统的计划经济体制转到先是建立后是完善社会主义市场经济体制，从传统的强调经济增长方式转到经济发展方式转变，是当代中国在新的历史发展阶段，全面建成小康社会与现代化建设发展战略认识上的重大升华。当前，完善社会主义市场经济体制与转变经济发展方式的紧迫性，在学术界、商界与政界虽有不同见解，但正在形成共识。形成共识的背景，既是资源、环境承载已到极限，压

力空前增大；也包含着自党的十七大以来所形成的判断：传统的经济增长方式已到尽头。因此，难点不在于“要不要转”而在于如何转？向什么方向转？以什么方式转？如何突破体制上的束缚与障碍，尽可能转得快一点、好一点？由于这涉及到政治、经济、文化、社会、生态等各个方面，是一项极为复杂的系统工程。因此，不能仅提一个加快，必须从发展战略的全局出发，提“两个加快”，这是摆在我们面前亟待研究的重大课题。

一、经济全球化视域下“两个加快”的内部条件与外部条件分析

世界上任何事物的发展都是有条件的。所谓条

向“够格的”社会主义迈进的新认识新部署

——党的十八大精神解读的哲学视角

何 畏

内容提要 党的十八大报告对夺取中国特色社会主义新胜利提出了新的理论认识和实践要求，标志着中国在社会主义初级阶段上由邓小平所说的“不够格的社会主义”向“够格的社会主义”的历史性推进，标志着中国特色社会主义认识和实践的新阶段，反映了党和人民对中国特色社会主义的道路自信、理论自信、制度自信。

关键词 不够格的社会主义 够格的社会主义 中国特色社会主义

何 畏，南京航空航天大学人文学院副教授 211106

中国特色社会主义是党和人民 90 多年奋斗、创造、积累的根本成就，是当代中国发展进步的根本方向。改革开放 30 多年来，我国在中国特色社会主义道路上取得了举世瞩目的辉煌成就，积累了宝贵经验，奠定了坚实基础。党的十八大报告对夺取中国特色社会主义新胜利提出了新的理论认识和实践要求，标志着我国在社会主义初级阶段上的一次历史性跃升，由邓小平所说的“不够格的社会主义”向“够格的社会主义”的历史性推进，标志着中国特色社会主义认识和实践的新阶段，反映了党和人民对中国特色社会主义的道路自信、理论自信、制度自信。只要我们扎实落实党的十八大的战略部署，就一定能夺取中国特色社会主义的新胜利。

一、“不够格的”社会主义的理性反思

中国共产党领导中国人民夺取国家政权、进行

了社会主义改造，建立了社会主义制度，为建设中国特色社会主义奠定了政治前提、物质基础，并提供了正反两方面的宝贵经验，特别是在苏联的帮助下，经过党和人民的艰苦奋斗，经济得到恢复，建立起比较完整的国民经济体系。但是，不久就出现了盲目冒进，以致在指导思想上发生重大错误，使社会主义探索出现严重曲折，社会主义建设长时间陷入低水平徘徊甚至倒退的状态。中国共产党从一个最初只有几十人又手无寸铁的小党，几度被国民党作为非法组织置于死地的在野党，不断得到中国人民的真心拥护和全力支持，快速成长壮大，极为重要的原因就是，中国共产党为共产主义奋斗的政治理想本身就是为全中国人民奋斗，自然深得中国人民的赞同；以全心全意为全中国人民服务为自己的宗旨，自然与人民血肉一体；中国共产党人言行一致的作风成了政治理想的现实模式，自然深得中国人民的赞誉，人民在

本文系江苏省社会科学基金项目“中国特色社会主义的丰富内涵和鲜明特色”（项目批准号：13WTB028）的阶段性成果。